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Consignes

o Seules les réponses écrites sur ce questionnaire et avec un stylo a encre ou a bille seront
prises en compte.

e Matériel autorisé : une calculatrice.
e Une table de Ka et un tableau périodique sont insérés dans le questionnaire. Tu n’y écris
rien et tu les rends 2 la fin du bilan avec le questionnaire et les feuilles de brouillon.

e De méme, un tableau reprenant les principaux indicateurs se trouve a la derniére page de ce
questionnaire.

Bon travail !

1. Définis les termes suivants :
a) un mélange tampon

b) un équilibre dynamique

¢) une constante d’acidité

d) un oxydant
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[image: image2.jpg]2. L’acide ascorbique, couramment dénommé vitamine C, est un réducteur naturel, qu’on
qualifie usuellement d’antioxydant. On le trouve dans de nombreux fruits et 1égumes. Une
carence prolongée en vitamine (C favorise le scorbut. On a montré que la vitamine C peut
prévenir des petits maux quotidiens tels que le rhume ainsi qu’aider dans le traitement de
certains cancers. En pharmacie, il est possible de trouver I’acide ascorbique, par exemple
sous forme de comprimés de « vitamine C500 ».

1% partie : Etude de la réaction entre une solution aqueuse d’acide ascorbique et
une solution aqueuse d’hvdroxyde de sodium (ou soude)

Pour simplifier, I’acide ascorbique, de formule brute C¢HgOg, sera désigné par HA dans la
suite de I’exercice.

Dans cette étude, on envisage la réaction trés rapide entre une solution aqueuse d’acide
ascorbique de concentration molaire C, = 1,00.10-2 mol.I"! et une solution aqueuse

d’hydroxydé de sodium de concentration molaire Cp = 2,00.102 mol.I'!.
Le volume initial de la solution aqueuse d’acide ascorbique est V, = 20,0 ml et on verse
5,0 ml de la solution aqueuse d’hydroxyde de sodium, noté V.

a) Ecris I’équation traduisant cette réaction.

b) Le pH du mélange, a la fin de la réaction, est alors égal 4 4,0. Déduis la concentration a
1’équilibre des ions H;O" dans ce mélange.

¢) A I’aide du produit ionique de I’eau, calcule la concentration en ions hydroxyde OH"
dans ce mélange 2 la fin de la réaction.

d) Avec toutes ces données, remplis un tableau bilan ET calcule le taux d’avancement de
la réaction.

Bilan Juin — Chimie option — 6°™¢ p.2




[image: image3.jpg]e) Prouve, 4 I’aide du tableau bilan précédent, que la réaction associée a cette

transformation peut servir de support au titrage d’une solution d’acide ascorbique par
une solution d’hydroxyde de sodium.

28 hartie Dosage d’un comprimé de vitamine C

On écrase un comprimé de « vitamine C500 » dans un mortier. On dissout la poudre dans un
peu d’eau distillée et on introduit ’ensemble dans une fiole jaugée de 100,0 ml ; on compléte
avec de I’eau distillée. Apres homogénéisation, on obtient la solution S.

On préléve un volume V A = 10,0 ml de la solution S qu’on dose avec une solution aqueuse

d’hydroxyde de sodium de concentration molaire Cz=2,00.102 mol.I'! en présence d’un

indicateur coloré convenablement choisi. L’¢équivalence est obtenue pour un volume de
solution aqueuse d’hydroxyde de sodium VBéq =144 ml.

f) Fais un schéma légendé du dispositif nécessaire pour réaliser ce titrage.

g) Calcule la concentration d’acide ascorbique dans les 10,0 ml de solution titrée en utilisant
les données de la 2°™ partie.

h) En déduire la masse m, en mg, d’acide ascorbique CeHgOg contenue dans un comprimé.
Explique I’indication du fabricant « vitamineC500 ».
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[image: image4.jpg]3. V oici une série de réactions chimiques. Pour chacune, on modifie un facteur. Ex lique
quelle va étre la conséquence sur la réaction ?

a) Nz(g)+3H2(g)#2NH3(g) AH <0
Si on diminue la pression.

b) CgH},06 + 60,26 CO, + 6 H,0
Si on augmente la concentration en oxygéne

¢) CO(g) + H,0 (g) = H, (g) + CO,(g) AH <0
Si on augmente la température du milieu réactionnel.

4. a) Voici une série d’électrolytes, donne leur équation de dissociation.
Les trois premiers sont des électrolytes forts, le dernier est un électrolyte faible
FeSO,. (NH,),S ; Aly(S0O3); . HNO,

b) Soit deux acides HBr et HCIO, dilués dans I’eau.

Dessine leur modéle moléculaire respectif. Représente les molécules d’eau
al’aide d’un V.

HBr HCIO,
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[image: image5.jpg]5. Compleéte les équations chimiques suivantes :
Pour chaque réaction, commence par dissocier les réactifs électrolytes forts !!

Pour chaque réaction acide-base :

- repére, dans les réactifs, I’acide et la base.

- écris I’équation ionique de la réaction acide-base entre ces deux réactifs
- donne les couples acide/base intervenant dans cette réaction

- indique si la réaction est compléte, équilibrée ou impossible. Justifie ta réponse.

a) NH,Cl + H,O —

b) CH,;COOK + H,CO; —

6. Soit une solution S

Trois échantillons de cette solution sont prélevés et testés chacun avec un indicateur.

Tire une conclusion pour chaque échantillon en complétant le tableau ci-dessous puis une
conclusion générale.

Echan- | Indicateur utilisé | Résultat | pH Coche la ou les case(s) correcte(s)

tillon (avec Milieu Milieu Milieu
précision) acide basique neutre

n°l Tournesol bleu

n°2 Bleu de thymol jaune

n°3 Phénophtaléine incolore

Conclusion générale :
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[image: image6.jpg]7. Parmi les espéces suivantes, identifie les acides, les bases, les oxydes et les sels en placant
une croix dans les cases correctes.

Acide Base Oxyde Sel Aucune
des
catégories

Na*

HCO;

NH,

H,0°

Ba(CN),

KCl

SO3 V H

|
I

H,0 i

Avec les deux premiéres colonnes (acides & bases), classe les especes par ordre croissant
de force et justifie.

Acide ;

Base :

Pour les oxydes (3°™ colonne), indique s’il s’agit d’un oxyde acide ou d’un oxyde
basique. Justifie ET explique la signification de ces termes.

Pour les sels (4™ colonne), indique s’ils vont donner une solution aqueuse saline acide ou
basique ou neutre. Justifie.
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b) Choisis la réaction qui correspond ~ * =T
au titrage dont voici la courbe de (')
pH. Justifie ton choix. 0 5 10 15 20 25 30
? mL

Réaction n°1 : Titrage de NH; par HNO;

Réaction n°2 : Titrage de HCl par NaOH
Réaction n°3 : Titrage de KOH par HNO,

Réaction n°4 : Titrage de CH;COOH par NaOH
Réaction n°5 : Titrage de H,SO; par NaOH

¢) Pourquoi cette réaction peut-elle étre utilisée lors d’un titrage ?

d) Choisis un indicateur appropri€. Justifie ton choix.

€) Sachant que la solution titrante a une concentration de 0,10 M, calcule la concentration
de 200 ml de la solution inconnue. .
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[image: image8.jpg]9. On dispose de % litre d’une solution aqueuse d’acide acétique CH;COOH 0,5 M.
a) Donne I’expression de la constante d’acidité de cet acide et sa valeur.

b) A I’aide d’un tableau bilan, indique la concentration des ions libres dans cette solution.

¢) Donne la formule chimique permettant de calculer le pH.

d) Calcule le pH de cette solution.

e) Si on ajoute a cette solution du méthylrouge, quelle couleur prendra cet indicateur 7
Justifie ta réponse.
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[image: image9.jpg]10. Pour la réaction d'oxydo-réduction suivante :

- écris les demi-équations correctement complétées et pondérées (indique I’oxydation et la

réduction)
- écris I’équation globale ionique de la réaction d'oxydo-réduction
- repére, dans les réactifs, ’oxydant et le réducteur
- donne les couples d’oxydo-réduction intervenant dans cette réaction
- donne le nombre d’oxydation de chaque atome (= bonus)

I, + Cr>I + Cr*

BONUS : Donne le nombre d’oxydation de chaque atome dans les molécules suivantes :

a) KNO, ¢) O,
b) Mg d) Fe2*
ANNEXE :
Indicateurs pKa | Couleur dela | Couleur dela
forme acide | forme basique
Bleu de thymol (1) | 1,7 rouge jaune
Meéthyljaune 3,3 rouge jaune
Méthylorange 3.7 rouge orange
Méthylrouge 5 rouge jaune
Tournesol 6,8 rouge bleu
Bleu de 7,0 jaune bleu
bromothymol
Bleu de thymol (2) | 8,9 jaune bleu
Phénolphtaléine 9,6 incolore rose indien
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